一针见"脓"

用"童年照"追逃,太儿戏了吧

3月19日,云南镇雄县公安 局发布悬赏通缉百名在逃犯罪嫌疑 人的公告,其中多名犯罪嫌疑人的 照片明显小于实际年龄,看上去都 是未成年人。面对"用童年照追 逃"的质疑,镇雄警方回应称, "因为'犯事'后一直外逃,找不 到近照和'犯事'时的照片,只能 用能找到的照片。"3月19日晚 间,该悬赏通告已被删除。(3月 20日《南方都市报》)

追逃犯罪嫌疑人用上"童年 照",不少网友认为"这是最萌通缉令",觉得"实在考眼力",比打 了马赛克还难以辨认,试问,这样 的追逃还有什么实际意义呢? 反而 显得镇雄警方对待追逃工作太儿戏

追逃用上"童年照",容易给 老百姓造成通缉儿童的错觉,这是 不妥的。早有专家指出,虽然我国 刑事方面的法律,对通缉令是否适 用于未成年人这一特殊主体没有明 确规定, 但从我国现行法律的相关 规定及保护未成年人的客观需要来 看,通缉令不能适用于涉嫌犯罪的 未成年人。比如,未成年人保护法 规定:对未成年人犯罪案件,不得 披露该未成年人的姓名、住所、照 片、图像以及可能推断出该未成年 人的资料; 《公安机关办理未成年 人违法犯罪案件的规定》还提出: 办理未成年人违法犯罪案件, 应当 保护未成年人的名誉,不得公开披 露涉案未成年人的姓名、住所和影 像等等。虽然镇雄警方通缉的不是 未成年人,但犯罪嫌疑人的照片却 是"童年照",搞得跟抓小孩似的, 会对这些法规造成不良的"视觉冲

面对用"童年照"追逃的质 疑,镇雄警方回应称,那几名犯罪 嫌疑人在"犯事"后一直外逃,警 方找不到他们的近照和"犯事"时 的照片,只能用能找到的照片。有 网友由此猜测,这些照片应该是从 当事人的学籍信息里找到的。公众 也有理由追问:那些犯罪嫌疑人为 何找不到身份证照片? 根据国家相 关文件规定,年满16周岁的公民 应当按规定办理身份证。而那些犯 罪嫌疑人的身份证办理了吗? 如果 没有办理身份证,出门怎么坐车、 住宿登记、办理银行卡?

就算当地警方在发布通缉令之

前,实在找不到一些犯罪嫌疑人的 近照,警方勤快一点,走访一下当 地群众,让他们大致描述一下那些 犯罪嫌疑人的相貌特征, 画一幅画 像也是可行的。用疑犯画像发布通 缉令, 是从古代流传到现在的追逃 手段,往往能成功捉拿疑犯,在这 个信息发达、绘画技术先进的时 代,用画像追逃恐怕更有优势吧?

总之,用"童年照"追逃,让 公众看不到追逃的诚意与责任心, 不仅体现不出追逃的真功夫, 反而 让我们感受到浓浓的形式主义,这 也是一种不作为。为提高追逃效 率, 更好地打击犯罪, 各地要坚决 防止、严肃处理这种徒具形式的追 逃,以倒逼相关部门提高思想认 识,采取切实有效的追逃措施和手 段,让在逃犯罪嫌疑人无处可逃。

一家之"盐"

"替考"被依法刑事拘留,不仅是维护驾考公平

□汪昌莲

日前, 齐齐哈尔市龙江县公安 局龙湾派出所破获一起代替考试 案,成功抓获一名代替考试的犯罪 嫌疑人。经审,张某的朋友陈某先 后参加了8次驾驶证科目一的考试 都没有通过, 便想到了用替考的方 式蒙混过关。目前,犯罪嫌疑人张 某、陈某因涉嫌代替考试罪被龙江 县公安局依法刑事拘留。 (3月24 日人民网)

"最严驾考"出台后,网友普 遍反映考驾照更难了,全国各地出 现"挂科潮",通过率创历史新低, 应该是正常现象。严格考试程序, 增加考试难度,是一种必然选择。 要知道,少一个"水货司机"通过 驾考,也许意味着信号灯前少了-个交通违法者,公共安全多了一分 保障。然而,据媒体报道,"花钱 包过"现象,在一些地方依然存在。特别是驾考"替考"形成产业 链,在给社会带来安全隐患的同 时,也成为群众关注的行风热点。 如此语境下,因驾考"替考",双 双被拘, 具有样本意义。

改进了考试方式,却没有相关



的监管措施跟进,自然有人会钻制 度空子,拿"关系"和金钱打通关节, 让"最严驾考"变成了"最宽驾考"。 2015年,新交规入驾考后,在北京 工作的王先生, 回到老家河南安阳 考驾照,前面的考试都很顺利,到路 考时却没有通过。这时驾校告诉他, 交 400 元就可以把成绩改为合格。 王先生最终选择了给驾校400元, 很快就拿到了驾照。此前媒体还曾

报道,杭州1个驾校的30多个教 练、7个驾考考场工作人员,还有黄 牛若干,帮好几百名考生作弊,通过 驾照考试。可见,驾考有多严,浑水 就有多深。

殊不知,通过"替考"拿到驾照, 对自己和公共安全都是潜在的危 害。"关系你们可能有很多,但是命 "一位驾校教练的忠告, 只有一条。 并非危言管听。然而,少数地方对驾 校和驾考的监管形同虚设, 却大谈 特谈交通事故发生后的"责任倒 查"。殊不知,"责任倒查"的制度设 一,本身就不尽合理。事实上,责任 和权力是相对应的,考试的生杀大 权掌握在交管部门手中, 驾驶员只 有通过交管部门的考试, 才能持证 上路,出了问题再倒查驾校和教练 员责任,显然有失公平。更何况,个 别交警考官,原本就与一些驾校教 练结成了"利益联盟"

因此,男子"替考"被拘,不仅是 维护了驾考公平。换言之,驾考"替 考",比高考作弊更可怕,不仅挑战 驾考公平,更会危害公共安全,必须 追究法律责任。同时,与其执行不尽 合理的"责任倒查",不如让监管责 任跑在交通事故的前面,实行关口 前移,通过对培训、考试环节的事前 监管,严把驾驶员"出口关"。比如, 严守考试环节,坚决杜绝不学无术 的学员靠"关系"和金钱蒙混过关, 确保驾驶员技术水平,将交通事故 控制在最低限度。从整体制度入手, 加强各个环节的改革, 使整套制度 科学化、常态化。否则,仅靠增加驾 考难度,不仅解决不了根本问题,甚 至还会引发新的问题。

金玉良言

革命先烈先辈墓地岂能圈成景点收费

□丁家发

3月17日,一女子发微博称 自己想要凭吊粟裕将军墓, 但遭索 要全景区门票 95 元,且工作人员 态度强硬,称"这个地盘就是我 "我投资了几千万下去,你 贡献我一分钱了?"19日凌晨,黄 山区新闻办发布通报称,黄山区将 开辟专用通道, 方便各界人士瞻 仰,同时责令军博园停业整顿。 (3月20日中国新闻网)

清明时节,祭拜祖先、缅怀先 烈是中国人的传统风俗。这名女子 慕名前来凭吊粟裕将军墓,竟然被 墓地所在的军博园旅游景区索要 95 元全景区门票,让人匪夷所思。

旅游景区岂能将革命先烈先辈 墓地圈进去,对前来祭奠和缅怀的 民众坐地收钱,出现这种不和谐怪 现象的结症, 还是政府有关部门在 监管方面的缺位,让私人景区钻了

空子。这种怪现象必须予以整治和 坚决杜绝。

不可否认, 黄山区军博园旅游 景区包括红军北上抗日先遣队纪念 馆,由私人投资数千万元建设,依 规有偿开放收取门票无可厚非。然 而,将粟裕将军墓圈进纪念馆作为 一个景点,祭扫粟裕墓也要收取 95 元的全景区门票,就实在说不 过去了。把革命先烈先辈墓地纳人 景区便于统一管理没有问题,但作 为景点收费就是对革命先烈的不 敬,如果粟裕将军泉下有知,也坚 决不会答应的。

景区或许担心,如果对祭扫栗 裕墓的民众实行免票,可能有人借 口祭扫粟裕墓,实际是想免费 "蹭"游其他景点,对景区将造成 经济上的损失。这种担心可以理 解,但完全可以通过管理手段来杜 绝此类逃票游客,比如景区对祭扫 粟裕墓的民众, 在规定的时间内由

专人引导进入和离开。而黄山区将 开辟专用通道, 方便各界人士前往 瞻仰, 更是从根本上解决了问题, 也避免了景区和民众的冲突和纠

"祭扫粟裕墓要买票"的症结 所在,是政府有关部门在监管方面 的缺位,没有对革命先烈先辈墓地 进行统一的管理, 甚至移交给所在 景区后放任不管,而景区为了自身 的经济效益,通常会把革命先烈先 辈墓地当作景点来坐地生财。从这 一点上看, 政府部门的监管责任不 可推制。

革命先烈先辈墓地是传递烈士 精神、传播光辉事迹、传承红色传 统的爱国主义教育基地和场所,绝 对不能沾染"铜臭味"。各地民政 等监管部门要真正履行职责,有专 款专人进行日常维护和管理,并加 大监督力度,既不能让先烈先辈的 墓园荒芜, 也不能圈起来进行商业 化运作。总之,要给革命先烈先辈 墓地一个干净整洁、没有"铜臭 味"的良好环境,充分发挥其传承 和教育的作用。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数不限

来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

■ 百家讲"痰"

针对近日网传河南省扶沟县 某小学学生因未订购牛奶疑被班 主任罚站讲台的视频, 扶沟县教 体局回应称, 罚站说法不实, 但 教师因未顾及到没有订购牛奶的 学生家长感受而拍发视频造成不 良影响, 故对涉事教师作出停职 反省的决定。

(3月24日中新网)

百家讲:

如果该班主任老师存在诵讨 变相体罚方式达到强制学生订奶 的目的,则其很可能会从学生订 奶中获取利益。从媒体以往报道 来看,少数老师要求学生从特定 店铺购买教辅资料、学习用品, 经举报和调查发现,其中一些教 师事后存在从相关店铺获取回扣 的现象,即已对此发出了警示。

扶沟县教体局除了如通报中

说的责成学校向局党组写出深刻 检查, 对涉事教师进行批评教 育、停职反省,在全县教育系统 开展警示教育之外, 还有必要联 合有关部门调查事件背后是否存 在利益输送与腐败。如果存在. 应当依法依规对相关人员作出处 罚,如果涉嫌犯罪的还应依法追 究其刑事责任。如此才能通过严 惩腐败, 真正有效杜绝类似事件

-魏文彪

近日,有网友通过微博向北 京交警举报,斗鱼女主播"丑人 齐 WK" 3月18日在驾驶一辆白 色跑车前往首都机场途中, 多次 向公众直播其违法驾驶行为 23 日下午, 北京交警通过官方 微博回应称,该女主播共存在3 项交通违法行为,被处以罚款 500元、驾驶证记21分。

(3月23日《新京报》)

百家讲.

虽然每个网民都有直播的权 利,但也应遵循法律与道德边 界。从道路安全角度来看,据北 京交警官方微博通报. 该主播的 讳法行为包括讳反禁止标线指 示、非紧急情况下在高速公路应 急车道上行驶及上道路行驶的机 动车未悬挂机动车号牌。上述违 法行为,不仅是自己在作死,也 会给道路安全埋下隐患, 更是对 道路交诵法规赤裸裸的挑衅。故 此,被罚款、扣分、扣留机动车 驾驶证、一点不冤。

网络并非法外之地。尤其是 对于一些比较出名的主播, 更应 该珍惜自己的声誉, 用良好的操 守做直播比什么都重要。违法违 规开跑车直播,给自己及道路安 全带来巨大隐患,即便不出事故 也多是侥幸。对于后来者而言, 理应从中汲取教训, 须知生命可 贵,任何时候都不要作死,更不 能给他人带来祸害。

-杨玉龙